

疏浚融资渠道 精准服务实体

建行湖北省分行实现“十个超百亿”

湖北日报全媒体记者 张阳春 王艳华

服务高新技术企业5100余家,绿色金融领域创新多个全国“首笔”,普惠贷款余额突破千亿元大关……2023年,建设银行湖北省分行做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章,交出服务实体经济精彩答卷。

截至2023年12月底,建行湖北省分行各项贷款余额8034亿元,全年新增贷款841亿元,创历史新高,连续四年新增破700亿元,在普惠金融、制造业、绿色金融、基础设施、战略新兴、高新技术、乡村振兴、民营企业、幸福产业、供应链金融等领域贷款新增实现“十个超百亿”。

创新评价体系——不看现金流看“技术流”

新年伊始,华工科技精密激光高端装备制造车间内一派繁忙。作为中国首家以激光为主业的上市公司,华工科技不断探索高水平科技自立自强,在2023年造出我国首个核心部件100%国产化的高端晶圆激光切割设备。

针对华工科技研发创新及稳健供应链资金需求,建行湖北省分行运用“技术流”评价体系,对其知识产权、科技人员情况、研发费用等软实力进行评估,开辟绿色通道,在企业贷款申请资料准备齐全当天就完成2亿元贷款发放,并执行优惠利率。

长期以来,科技企业存在着“钱景”不明、抵押物不足、“尚未盈利”等问题,融资需求难以得到满足。建行湖北省分行推广科技企业创新能力评价体系,为科创中小企业信用评级增信,降低融资准入门槛。

同时,与省科技厅联合打造“科创智慧大脑”平台,建立全省科创企业数据库系统,并生成企业科创积分作为融资依据,实现“不看砖头看专利”“不看现金流看技术流”。

对大中型科创企业,推广科技转化贷、科技创业贷等线下产品,对小微科创企业,创新研发“鄂科贷”“创新积分贷”等大数据线上信贷产品,实现“有积分就能贷”。该行不断完善科技金融全链条、全周期、多元化服务。截至2023年12月底,已累计向5140户国家高新技术企业提供贷款支持,贷款余额616亿元,同比新增174.5亿元,增速40%。

聚焦绿色发展——投放多笔同业“第一”

绿色是湖北高质量发展的鲜明底色。建行湖北省分行抢抓长江经济带绿色发展机遇,聚焦节能环保、清洁生产、清洁能源、生态环境、基础设施绿色升级、绿色服务六大重点领域,不断加大绿色金融投放。截至2023年12月底,该行绿色贷款余额

1426亿元,是2020年同期的3倍。截至目前,该行支持的绿色产业项目实现二氧化碳减排量4.27亿吨,节约水资源41亿吨。

在荆州新能源新材料产业基地,华鲁恒升荆州基地项目一期刚刚投产不久,二期便压茬建设。华鲁恒升是国内新型煤化工行业领军企业,所用煤炭有三分之二被闭环转化为各种化工产品,实现“零排放”。建行湖北省分行作为项目主办行,批复项目建设贷款合计30.3亿元,目前绿色贷款余额近10亿元。

在绿色金融领域,建行湖北省分行持续创新,投放多笔同业“第一”。在环境权益融资领域,投放了全国首笔绿色电力证书收益质押贷款5000万元和全国能源央企首笔排污权质押贷款1亿元。该行还牵头起草了全国首个省级绿色金融地方标准《绿色建筑产业贷款实施规程》,支持全省建筑产业绿色低碳转型。

夯实数字底座——普惠贷款率先突破千亿元

位于武汉江夏的小微企业武汉行星轮科技有限公司,不到一年时间,通过“301模式”拿到三笔线上“云税贷”,额度从12.9万元增长到265万元。大数据支撑下,“3分钟申请、0人工干预、1秒钟放款”的“301快贷模式”,让小微

企业、个体工商户获得线上融资服务更容易。

在普惠金融领域,建行湖北省分行积极探索数字普惠新模式,创新推出以“云税贷”为代表的信用快贷系列产品,为近30万小微企业客户提供授信。该行普惠业务规模快速增长,普惠贷款近5年增长5倍,在国有大型银行中率先站上千亿元关口,截至2023年12月末普惠贷款余额1027亿元(含证券化出表16亿元)。

在乡村金融领域,建行湖北省分行聚焦湖北省十大重点农业产业链及地方特色产业,围绕“农业龙头企业、农业生产服务组织、农民专业合作社、家庭农场、农批农贸市场”五类经营主体及产业链上下游客群,探索“5+N”农业产业链经营模式。截至2023年12月底,涉农贷款余额1170亿元,新增188亿元,惠及10万余户农户、近2.5万家农企。

在养老金融、数字金融等领域,建行湖北省分行开展深入探索。该行将全省营业网点打造为“百姓身边的政务大厅”,可办理200余项重点政务服务事项,实现群众办事“身边办”“就近办”。

建设银行湖北省分行有关负责人表示,将持续加大对重大战略、重点领域和薄弱环节的支持力度,当好金融服务实体经济的主力军,助力湖北加快建设全国构建新发展格局先行区。

盛阅春强调 全力应对雨雪冰冻灾害 确保春运畅通

湖北日报讯(记者张乐克、通讯员周怡)1月31日,副省长盛阅春在省应急指挥中心组织召开全省低温雨雪冰冻天气防范及春运安全工作视频会议,集中研判风险形势,全面安排部署防范应对工作。

省气象、交通、文旅、应急及公安交警部门安排部署防范工作,国网湖北电力公司、中铁武汉局集团公司、民航湖北监管局、省交投集团、省文旅集团和襄阳、宜昌、十堰、随州等地汇报防范应对准备情况。省经信、住建、能源和省消防救援总队等单位及各市(州)政府相关负责人参会。

盛阅春指出,低温雨雪冰冻灾害

叠加春节客运高峰、物流高峰、旅游高峰、供需高峰,企业赶工生产导致安全风险激增,全省安全形势异常严峻。

盛阅春强调,各地各部门要认清形势,克服麻痹大意,加密监测预警,强化会商调度,最大限度保障人民群众生命财产安全。强化交通保畅,排查风险隐患,杜绝涉险运输、冒险运营,最大限度防范次生灾害和面积积煤油气水暖稳定供应工作,及时做好重要物资的紧急调度和运输协调。层层拧紧责任链条,突出各领域防范重点,全力应对本轮雨雪冰冻天气,确保“两会”、春节期间社会平安祥和。

彭勇强调 提高认识 强化措施 全力防范应对低温雨雪冰冻天气

湖北日报讯(记者崔海瑜)1月31日,全省低温雨雪冰冻天气农业农村、水利领域防范应对工作调度电视电话会议在汉召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于低温雨雪冰冻灾害防范应对工作的重要指示精神,认真落实省委、省政府工作要求,安排部署农业农村领域防范应对工作。副省长彭勇出席会议并讲话。

彭勇指出,本轮低温雨雪天气影响范围广、持续时间长、灾害风险高,务必增强政治性、把握特殊性、认识严峻性,把风险困难估计得再多一些,把应对工作做得更足一些,以万

全准备积极防范应对。

彭勇强调,要全力打好防范应对“组合拳”。抓好抗灾生产,对重点地区分区包片,对大田作物、设施蔬菜、畜禽养殖、水产养殖分类精准指导。加强水利设施防护,千方百计保障农村饮水安全。强化气象保障,高效精准预报预警。推进产销衔接,保障“菜篮子”产品稳定供应。要压紧压实责任、注重宣传引导、加强专业指导、高效应急处置,抓实安全生产,以防范应对措施的落地落实,保障农业生产、水利工程设施安全,为夏粮夏油丰收夯实基础。

武汉百余场公园文化活动 为市民迎春送福

湖北日报讯(记者成熔岩、通讯员孙姝)1月30日,武汉市园林和林业局透露,春节期间全市精心筹备了100余场精彩纷呈的公园文化活动、第四届迎春花市及赏花活动,装扮美丽的湿地花城,陪伴市民游客欢乐过大年。

100余场公园文化活动将在黄鹤楼公园、武汉动物园、中山公园、解放公园、沙湖公园、武汉园博园等40余座公园举行,包括迎春送福、新春舞狮、灯会猜谜、折子戏、音乐会、庙会等,让市民游客沉浸式体验龙年年味。2月10日至24日,黄鹤楼公园将推出趣味灯谜、击鼓迎春、祥龙瑞狮等多项文化活动。市民游客可以猜灯谜、敲大鼓,小朋友还可参与舞龙舞狮,喜迎新春。

武汉动物园将迎来改造开园后的第一个春节。2月9日至24日,该园将开展龙年文化科普作品展、游园会、猜灯谜等系列文化教育活动,适合亲子家庭参与。

2月2日,武汉园博园第八届灯

会暨汉口里庙会拉开序幕,十二花神灯组、数百米灯谜长廊成为本届灯会的亮点。解放公园、沙湖公园等公园将举办非遗市集,展示糖画、香囊、刺绣等非遗作品,让市民游客零距离感受非遗文化的独特魅力。月湖风景区将为市民游客带来京剧、楚剧、木偶剧等精彩的戏曲、戏剧演出。沙湖公园将举办迎春音乐会,喜迎龙年的到来。

2月3日,武汉第四届迎春花市将在解放公园开市。市民游客可打卡“诗意花市”,品鉴武汉农业集团唐诗文化微景观、十二星座“花香诗韵”系列新品,参与园艺DIY、飞花令、以花对诗等互动体验活动。本届迎春花市,全市共设14个活动点位,包括解放公园、中山公园等公园,园林科普公园和市绿化服务中心的绿色驿站,以及武汉花卉博览园、汉口北鲜花小镇等花市。市民游客不仅可以在这些点位购买年宵花、园艺器材及文创周边,还可以欣赏插花表演和文艺演出。

新春走基层·暖心过年

冬日暖阳照进受灾群众新家

湖北日报全媒体记者 胡雯洁 通讯员 陈浩

1月26日上午,阳光明媚,武汉市黄陂区蔡家榨街杨九河村。张四娥和老伴将前些日子收到的新棉被,放在新家门口晾晒,和煦的阳光洒在他们身上格外温暖。

67岁的张四娥肢体残疾,一家五口人,儿子外出打工,孙子、孙女在外上学,平日她和老伴共同生活。去年4月,一场暴雨突然袭来,他们住了几十年的老房子在风雨中损毁,屋顶的瓦片大片掉落,后墙出现坍塌,屋内积水严重。幸运的是,预警机制启动及时,他们被提前转移至安全处,没有造成人员伤亡。在村里的协调帮助下,他们搬入了一套空置的房屋里暂时居住。然而,一套大石头始终沉沉地压在这家人的心上。即便自家的房子垮塌了,张四娥和老伴还是不时回到老房子里去看看。

“房屋因灾倒塌,政府有资金帮扶重建。”村里的干部上门劝说,这才解开他俩的心结,扫除他们心中的阴霾。重建家园成为他们内心最深的期盼。让他们没有想到的是,当地政府和应急部门主动上门宣传政策,答疑解惑,帮助他们开展恢复重建工作。但是,重建家园对年事已高的夫妻俩来说并非易事。当地政府、应急部门、村里立即行动起来,拆除危房、

平整地基、设计房型、购买材料,邀请工匠……每个环节,大家都竭尽所能地搭把手,唯一的希望就是早点帮助受灾群众把房子建好。

去年10月,一套占地80平方米的三间平房在老屋的原址上拔地而起。粉刷一新的水泥房格外宽敞明亮,新屋里还添置了一些新家具,装上了空调。搬家那天,老两口特意宴请了亲朋好友,感谢大家一直以来的帮助。夫妻俩心中的暖意席间传递。

在新家的房间里,米、油堆放在地上,桌上有着崭新的书包和台灯,衣柜里则存放着新棉被,这些物资是应急部门和村干部特意给他们送来的。站在雪白雪白的窗前,老两口嘴里不停地说着“感谢”。这些日子,张四娥和老伴忙着布置着新家,孙子、孙女即将放寒假回来,老人期待孩子们见到新家时的笑脸,也憧憬着在新屋里团圆。

2023年以来,洪涝、风雹、干旱和地质灾害等自然灾害造成我省16个市(州、直管市、林区)69个县(市、区)的房屋出现倒塌和不同程度的损坏。我省因灾倒塌居民住房恢复重建任务已全部完成,实现重建605户2423间,修缮2334户5179间,竣工率达到100%。



观音寺长江大桥建设提速

1月22日,俯瞰位于荆州市江陵县马家寨乡的观音寺长江大桥,6号主塔设计高度262米,目前已施工完成60.5米,300余名工人正以倒班制形式确保24小时昼夜施工。观音寺长江大桥是武松高速控制性工程,预计2026年与公安侧主桥跨江相连。

(视界网 梅闻 谢佳晖 摄)

725个项目总投资3.49万亿元 重点项目畅通经济“大动脉”

湖北日报全媒体记者 肖丽琼 通讯员 胡卫成 孙志维

1月31日从省发展改革委获悉,第一批(2024年省级重点项目清单)已正式印发,涉及项目725个,计划总投资3.49万亿元,项目数量和总投资额较2023年均大幅提升。湖北日报全媒体记者梳理发现,今年首批省级重点项目涵盖基础设施、新兴产业、重大产业、绿色生态、民生社会等重点领域,助力湖北进一步畅通“大动脉”、建强产业链、做优生活圈。

逾500亿元的超级项目有9个

省级重点项目投资一般不低于5亿元(基础设施项目不低于10亿元),主要分为重大产业发展、重大基础设施、生态文明建设、社会民生保障四大类。

今年,第一批省级重点项目共725个,相比2023年第一批502个项目增加44.4%;计划总投资34869亿元,相比2023年增长45.8%;年度计划投资4494亿元,相比2023年增长44.5%。其中,新开工项目215个,续建项目404个,前期推进项目106

个。据介绍,为加快推进投资项目绩效改革,进一步发挥省级重点项目对拉动投资的关键支撑作用,2024年设定目标为省级重点项目扩容至1000个左右,年度计划完成投资5000亿元左右,项目数量和总投资额较2023年均大幅度跃升。

火车跑得快,还得车头带。对于地方经济发展,百亿元以上的大项目就像是“火车头”,牵引力十足。从规模看,纳入2024年省级重点百亿元以上项目有83个,其中500亿元以上的超级项目有9个。这些“大块头”项目的建设将对全省经济社会发展形成强力支撑。

畅通“大动脉” 做优“生活圈”

从项目投向领域来看,交通、能源、水利等基础设施建设仍是重头戏。清单中,重大基础设施项目339个,占比近五成,计划总投资22259亿元,年度计划投资2298亿元。

交通建设是其中一大亮点,湖北将继续聚焦高速、铁路等重大基础设施建

设,加快铁水空公加速互联互通。

基建领域将新增更多“新面孔”:包括三峡水运新通道、沿江高铁宜昌至涪陵段、沿江高铁武汉至宜昌段、沪渝高速公路武汉至宜昌段改扩建工程;此外,十堰至西安高铁正在抓紧建设,预计2026年完工;武汉天河机场第三跑道工程将于今年竣工。

今年,民生社会类项目98个,计划总投资1602亿元,年度计划投资284亿元。一大批文化旅游、生态环保、公共服务类重大项目将加快推进。梁子湖区梧桐湖片区全域国土综合整治、孝感市奥体中心文体产业建设项目、恩施民族体育运动中心等项目,将进一步做优湖北人的“生活圈”。

建强产业链 投“新”又投“绿”

抓项目就是抓发展、谋未来。我省将以项目助推医药、汽车、化工等传统重点产业加快“延链补链强链”。

据介绍,今年全省将投资重大产业项目167个,计划总投资4131亿元,年度计划投资592亿元。投资50

亿元的襄阳华中医药产业园三期项目、总投资46亿元的东风本田汽车有限公司新能源乘用车技改项目、总投资125亿元的枝江湖北宁磷新材料有限公司30万吨/年精制磷酸项目都将在今年陆续开工。

湖北还将继续在投“新”投“绿”上发力。其中,106个项目聚焦新兴产业和未来产业,计划总投资5248亿元,年度计划投资1132亿元;绿色生态类项目15个,计划总投资1629亿元,年度计划投资188亿元。

如总投资140亿元的宜昌邦普一体化电池材料产业园、总投资130亿元的宜昌纬景新型储能电池项目、总投资80亿元的中创新航武汉三期、总投资55亿元的阿里巴巴华中总部项目等,将助推三大都市圈“芯”“光”、新能源、动力电池等新兴产业发展,为全省高质量发展注入新动能。

省发展改革委相关负责人介绍,2024年将依托全省投资绩效综合评价平台,加强调度、监管、服务,推动项目审批流程、要素保障、配套服务再优化、再提升,确保项目早开工、快见效。